



春节的脚步越来越近，市区大街小巷、商场超市都弥漫着新年的气息。相较于外面的热闹，自己的家又该如何布置，过个喜气洋洋的春节呢？节前给家里来次大扫除，对物品进行收纳整理，购买花卉、中国结等传统装饰品……近日，记者采访多位市民发现，为了迎接春节的到来，许多人已经开始着手布置自己的家了。

精心布置家 过个温馨年

□文/图 本报记者 张玲玲

给家里来次大扫除

春节前，多数市民会给家里来次大扫除。“现在生活条件好了，过年吃啥都行，但家里得收拾干净喽，过个舒心年。”1月27日，趁着天气晴朗，家住市区黄河路香堤左岸小区的周大妈让老伴儿在楼下扯上绳子晾晒床单、被罩。

“这也算是中国的老传统了，跟过年要贴对联一样，也得对家里进行一次大扫除，把旧一年的晦气和污秽清除干净，希望在新年图个好彩头。”周大妈说，由于儿子、儿媳妇平时工作比较忙，老两口便把家里的卫生承包了。“其实俺家也不算大，也就100平方米，可要想收拾利索还真得费一番工夫。”周大妈说，她干活细致，打扫卫生更是不马虎。

“两个卧室的柜子、床头、床头柜都得擦一遍，床单、被罩、窗帘、沙发罩，统统来次大清洗。”周大妈说，家里所有窗台、厨房橱柜、装调味品的瓶瓶罐罐、卫生间的洗脸台、洗衣机四周、客厅电视柜下面、沙发……家里的角角落落，凡是能够得到的地方，全部得擦洗一遍。

“俺老两口没事就在家里慢慢打扫，也算是提前过年了。”周大妈笑着说。

收纳整理腾空间

与周大妈相比，市民谔玉晓春节布置家的方式则显得更为时尚。“首先对家里来个‘断舍离’。断，就是对自己不需要的东西不买、不收；断，处理掉堆放在家里没用的东西；离，远离物质的诱惑，让自己处于宽敞舒适的环境。”谔玉晓说，“这套居家管理方法最适用于整理衣柜，尤其是女士的衣柜，对于不穿的衣服要果断处理掉，腾出空间。”

谔玉晓说，在叠衣服时，她采取现在流行的卷式叠衣法，然后将叠好的衣服立着码到一个收纳盒里。这样收纳衣服既节省空间、整齐美观，又不会在找衣服时弄乱其他衣服。T恤、秋衣秋裤、围巾、袜子等衣物都可以卷起来收纳。

对于家里的零碎小东西，谔玉晓也有自己的收纳妙招——手工DIY收纳盒。“其实就是废物利用，把一些快递盒子外面贴上自己喜欢的贴纸、蝴蝶结或镂空的彩带，就变成漂亮的收纳盒了。”谔玉晓说，“还有一些化妆品盒，也可以利用起来制成收纳盒，给零碎物品找个家。”

对于鞋子的收纳，谔玉晓则选择在鞋盒上贴标签，注明颜色、款式等信息，或者直接拍成照片贴在鞋盒上，找鞋时就不用打开鞋盒挨个找了。同样，厨房里的各种五谷杂粮以及调料也可以用盒子装起来，贴上标签，一目了然。所有物品归类完毕后，家里就会整洁许多。

酸奶盒变身立式收纳盒，灯罩装上了后成了花盆，饮料瓶染色后变身花瓶，干树枝着色后变成装饰品，鲜花变干后插起来成了艺术品……普通的瓶子等物品一经谔玉晓加工，就好像被施了魔法，摇身一变成了装饰品，令家里充满了艺术气息。



干燕麦苗当盆景，灯罩做花盆，饮料瓶变身花瓶……市民谔玉晓家中有很多变废为宝的装饰品。



市民张女士早早地买来了小猴子窗花、鞭炮等传统装饰品。



走进花园一样的阳台，顿感神清气爽。

购买传统饰品增添年味

孙先生今年40多岁，家住召陵区姬石镇罗庄村，对于从事装修行业的他来说，对于家有着别样的感情。去花卉市场买花，去光明路买装饰品，选购带有福字的挂历……“我喜欢花，虽然自己不擅长养花，但每年都要买一些摆在家里，觉得能增添生气。”孙先生说，餐桌、窗台、床头柜，家里只要能摆花的地方，他都要摆上一些。除此之外，他还购买了几束仿真花，“仿真花基本能以假乱真了，很漂亮，摆放得时间也比较长。”

孙先生的家是一栋二层小楼，约50平方米的客厅被收拾得干净利落、井井有条：北面的电视背景墙四周挂着仿真蔬菜，电视柜上摆放着杜鹃、一帆风顺、蝴蝶兰等小盆栽；西面墙上有一个梅花图案的推拉门，门的两边挂着两张红色的布质猴年挂历，这与推拉门上的梅花图案几乎形成一体；东面的柜式空调上放着仿真花卉，旁边是一大盆绿植；南面是擦得透亮的大窗户……

春节期间，在家里贴上窗花、挂上红灯笼，任谁看了都能感受到浓浓的年味。家住市区淞江路祥瑞家园的张女士就对“福”字、中国结等传统饰品情有独钟。“过去年去超市，看到年货专柜卖的鞭炮、灯笼、窗花等传统饰品，我都会上前慢慢欣赏一会儿，然后挑选自己喜欢的买几样。我觉得把这些装饰品挂在家里，不仅能烘托春节的气氛，还饱含着自己对新年的憧憬，意义特别好。”张女士说，前几天去逛超市时，她选中了几张带有猴子图案的窗花和一串布制鞭炮。“回家我就把那串鞭炮挂了起来，窗花也贴上了，顿时感觉要过年了。”张女士说。

自己动手画画装饰家

除了购买传统饰品，半个月前，张女士还特意从网上购买了一幅数字油画DIY，趁下班的空闲作画。“我一直都喜欢绘画，可是没有专业学习过，这种数字油画上标注着数字，每种数字代表一种颜色，只需要按照上面的数字进行涂色就可以了，很简单，画出来的效果也不错。”张女士颇有成就感地说，“虽然现在还没有彻底完工，但已经得到好几个朋友的称赞了。等画好后，我准备装裱一下挂在客厅里。这种自己一笔一划画出来的手工作品挂在家里很有意义，增添生活情趣的同时，也非常有面子。”

跟张女士相比，家住市区黄河路水木青城小区的刘阿姨，想法更超前。一个月前，刘阿姨就开始动手了。“刚搬新家，客厅墙壁上空荡荡的，儿子想买几幅字挂上去，但去逛了一圈后，发现相中的嫌贵，便宜的又看不上，刚好我见一个亲戚家里挂着十字绣，觉得很漂亮，就想着干脆自己动手绣几个字得了。”刘阿姨说，说干就干，一个多星期就完工了。没想到，装裱后挂在客厅里真的增色不少。“这多好啊，既便宜又好看，春节客人来了，也不会觉得家里空了。”刘阿姨告诉记者。